

11-Я СЕССИЯ ФОРУМА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ВОПРОСАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА И ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

**Дворец Наций
Женева, Швейцария
28–30 ноября 2022 года**

Коллективное заявление Совета коренных народов

Пункт повестки дня: Открытие сессии

Госпожа Председатель,

Совет коренных народов приветствует участие представителей коренных народов в качестве докладчиков на нескольких сессиях форума, в том числе на открытии и закрытии сессии. Мы надеемся, что наши голоса как носителей прав будут услышаны и должным образом учтены государствами-членами и представителями бизнеса, в том числе инвесторами, в осуществлении конкретных действий по реализации наших прав в предпринимательской деятельности.

В то время как десятилетие осуществления Руководящих принципов предпринимательской деятельности в аспекте прав человека ООН способствовало повышению осведомленности и внимания к правам и интересам коренных народов в вопросах бизнеса, срочно необходимы более решительные действия, особенно на национальном и местном уровнях, со стороны государств и бизнеса для реализации трех основных Руководящих принципов во имя реализации прав и улучшения благополучия коренных народов. Несмотря на так называемую деятельность в области развития, которая включает, среди прочего, коммерческую добычу полезных ископаемых, энергетические проекты, агробизнес, развитие инфраструктуры и коммерческий туризм, большинство из нас принадлежит к беднейшим группам населения, в то время как мы — всего лишь 6% жителей земного шара. Эти действия привели к насильственным перемещениям, разрушению наших источников средств к существованию и местных продовольственных систем; культурного наследия и священных мест; а также, среди прочего, они стали причиной подрыва систем управления и жизнестойкости нашего сообщества. Также, мы продолжаем страдать от массового экологического разрушения территорий из-за загрязнения воздуха и воды, токсичных отходов, утраты биоразнообразия, деградации земельных ресурсов, лесов и других ресурсов. Мы опасаемся продолжения текущей тенденции в рамках восстановления экономики после пандемии COVID-19, а также в связи с проведением некоторых климатических действий, например тех, которые связаны со справедливым переходом, в случае если наши права не будут полностью защищены. Хуже всего то, что мы вынуждены защищать наши земли и ресурсы, мы сталкиваемся с жестокими нападениями, преступлениями, угрозами и серьезными нарушениями прав человека, в том числе с убийствами, произвольными арестами и задержаниями, насилием в отношении женщин и девочек из числа коренного населения, пытками и другими противоправными действиями. Это нужно прекратить.

Поскольку в этом году тема сессии «Интересы правообладателей прежде всего», мы надеемся, что эти слова не останутся просто лозунгом, а послужат катализатором конкретных действий, мер и целенаправленных шагов государств и бизнеса, основанных на неотложных требованиях правообладателей в соответствии с реализацией Руководящих принципов предпринимательской деятельности в аспекте прав человека ООН в следующем и последующих десятилетиях.

Мы хотели бы напомнить государствам о существующих обязательствах признавать и защищать права коренных народов, а бизнесу — об уважении наших права посредством следующих мер:

1. ОСТАНОВИТЬ КРИМИНАЛИЗАЦИЮ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ ПРАВ КОРЕННЫХ НАРОДОВ

Рост криминализации и нападения в отношении правозащитников коренных народов со стороны государств и бизнеса вызывает тревогу, скорбь и действительно идет вразрез с основами этого форума. За последние 24 месяца более 2000 защитников прав коренных народов были убиты по всему миру за то, что они встали на защиту своих прав на землю. Действительно, мы крайне обеспокоены этой растущей тенденцией и непропорциональными последствиями убийств, криминализации и насилия в отношении правозащитников коренных народов. В Мексике, например, более 40% убийств правозащитников связаны с их деятельностью по защите коренных народов. Более того, защитники и представители коренных народов также страдают от запугивания, преследования, стратегических исков против общественного участия и насильственных перемещений.

Действия, необходимые для решения ухудшающегося положения коренных народов, заключаются в признании государствами прав коренных народов, подтвержденных Декларацией Организации Объединенных Наций о правах коренных народов (UNDRIP), посредством политических реформ, которые также отменяют законы и политику, криминализирующие осуществление прав коренных народов и основных прав граждан, и эффективных механизмов привлечения к ответственности нарушителей прав человека; Представители бизнеса должны прекратить инициировать возбуждение уголовных дел, по таким статьям как незаконное проникновение на территорию и уничтожение собственности, против лидеров представителей коренных народов, защищающих свои права на земли и ресурсы; принять политику абсолютной нетерпимости к нарушениям прав человека, а также обязательного проведения надлежащей проверки соблюдения прав человека, в том числе коллективных прав коренных народов.

2. СОЗДАТЬ ЭФФЕКТИВНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ПОДОТЧЕТНОСТИ БИЗНЕСА

Ввиду экономической силы бизнеса и его сильного влияния на государства, часто компании не обязуют в полной мере отчитываться за их причастность к нарушениям прав

человека, которые включают, в частности, захват земель и нарушение требования о свободном предварительном и осознанном согласии (FPIC) представителей коренных народов. В соответствии с Руководящими принципами предпринимательской деятельности в аспекте прав человека ООН государствам необходимо привлекать к ответственности компании за недопустимые деловые операции с помощью соответствующих санкций. Например, аннулирование разрешения на ведение бизнеса за нарушения прав на землю и отсутствие свободного, предварительного и осознанное согласия; требование по восстановлению и возмещению ущерба, среди прочего, за уничтожение земель и ресурсов коренных народов; бизнесу необходимо уважать и соблюдать государственные нормативные акты в области прав человека и защиты окружающей среды, а также создать значимый механизм взаимодействия с коренными народами на уровне проекта и разработать доступные для коренных народов эффективные механизмы рассмотрения жалоб.

В дополнение к вышесказанному, государства и бизнес должны поддержать принятие юридически обязательного документа о корпоративной ответственности за защиту прав человека, в том числе со стороны государственных и национальных компаний. Этот Договор должен учитывать уважение прав коренных народов, подтвержденных Декларацией ООН о правах коренных народов. Это также будет дополнять Руководящие принципы и работу Рабочей группы по предпринимательству и правам человека. Мы высоко оцениваем позитивную инициативу правительства Канады в отношении экстерриториальной ответственности канадских компаний и надеемся, что они смогут укрепить мандат омбудсмана для повышения подотчетности корпораций.

3. Обеспечить значимое участие коренных народов и включение наших коллективных прав в Национальные планы действий (НПД).

Правообладатели, в том числе представители коренных народов, должны иметь эффективные механизмы участия в разработке НПД вместе с государствами и бизнесом, чтобы обеспечить соответствие НПД с Руководящими принципами с точки зрения правообладателей, а не только заинтересованных сторон. Ярким примером является текущая крайне малая доля участия коренных народов в подготовке и осуществлении НПД в течение первого десятилетия их осуществления. Это не только вызывает тревогу, но и явно противоречит духу Руководящих принципов. **В случае отсутствия гарантий нашего значимого участия и учета прав коренных народов в НПД и предпринимательской деятельности, коренные народы будут по-прежнему подвергаться серьезному риску безнаказанных нарушений наших прав государствами и бизнесом, которые следует предотвращать. Это вопрос социальной справедливости, требующий действий, поскольку никакие слова не могут исправить текущую ситуацию. В связи с этим мы настоятельно призываем государства и представителей бизнеса выполнять свои обязательства в области прав человека в соответствии с осуществлением Руководящих принципов предпринимательской деятельности в аспекте прав человека ООН в отношении признания, уважения и защиты прав коренных народов.**

Благодарю вас.